

同学们前往校内"忠烈祠"告慰英烈



校内的烈士纪念碑上,记录着"有名"的"无名"的抗日烈士



毕业生通过校园"景忠门",开启人生新篇章

野寨中学高三学子"最后一课"向校内985位抗日英烈道别

烈士墓园与师生相伴守护80载

抗日阵亡将士纪念塔、忠烈祠和将士墓园,你很难想 象这些地方会在一所中学内,而将士墓园已经与学校各 届师生相伴守护80年之久。

"我辈功成,告慰英烈,继往开来,自强不息……" 2023年6月9日,高考落幕第二天,在安徽省潜山市野寨 中学,返校的高三学子集体向校内985位抗日英烈道 别。一声声铿锵有力的宣誓词,久久回荡在这座大山深 外的中学校园。 记者 王玮伟 黄洋洋 文/图

高三学子"毕业课" 与"精神丰碑"道别

三载求学,今朝毕业。6月9日早上6点, 刚刚高考结束的方新昊像往常一样醒来,匆匆 吃了几口早饭就往学校走去。

于他而言,这天上学心情与平日大有不 同,此刻看着道路两旁山峦重叠,林木葱郁,紧 绷良久的身心也终于放松下来。来到熟悉的 高三(7)班教室后,不是埋头复习做题,而是与 同学开心地聊起天。

此行是道别,他们将迎来一堂特殊的"毕业课"——与相伴和守 护了三年的抗日英烈道别。

上午9点,野寨中学2023届764名高三学子,集中来到校内抗日 阵亡将士纪念塔前,向长眠于此的985位抗日英烈致礼宣誓。

纪念塔巍峨耸立,庄严肃穆,正面镌刻"抗战英烈永垂不朽"八 个字,背面刻有"陆军一七六师抗战将士纪念塔"十三个字。

"我辈功成,告慰英烈,继往开来,自强不息……"伴随着学子们 一句句铿锵有力的宣誓,一声声振奋人心的呐喊,他们表达出对英 烈的崇高敬意和深切缅怀,他们感恩母校,感念师恩,感激三年求学 路上的这座"精神丰碑"。

80年相伴护佑 铭记英烈不朽精神

野寨中学创建于1943年,坐落于大别山革命老区安徽省潜山市, 当时为纪念抗日阵亡将士,由皖鄂两省13县知名人士发起倡议,募资 而建,出于景仰忠烈之义初定校名"景忠中学",后依地名改为"野寨 中学"。学校依陵建校、以校护陵,复建后的抗日阵亡烈士纪念塔也 是全国唯一一座在校园内建立的纪念塔。与纪念塔相邻的忠烈祠, 墙体由宋代兴化塔砖砌成,内壁嵌有抗日军政要员碑刻7方。

在忠烈祠前方为将士墓园,墓体内安葬有从战区各地收集来的 985位抗战阵亡将士遗骸。2019年,"野寨抗日阵亡将士公墓"被国 务院公布为第八批全国重点文物保护单位,2020年入选国家级抗战 纪念设施、遗址名录。

曾任野寨中学常务副校长的王胜生,在主持向抗日英烈道别仪 式上说:"野寨中学是一块神圣的土地,985位抗日英烈长眠于此,他 们陪伴着我们、护佑着我们,告别了抗日烈士,希望你们不忘初心, 牢记使命,继承英烈不朽精神,为中华之崛起努力学习。"

今年79岁的王胜生,大半辈子都与野寨中学离不开,先后担任 野寨中学数学老师、潜山县教委教研员、野寨中学常务副校长等职 务。退休后,王胜生再次回归学校,参与筹建野寨中学教育发展基 金会,被推选为基金会终身荣誉理事长,义务承担校内抗日阵亡将 士陵园的守护工作。



6月9日上午,野寨中学高三学子回校参加毕业典礼(成人礼),向校内"长眠"的抗日英烈"道别

赓续红色基因 点燃学子"军校梦"

一直以来,野寨中学把抗日阵亡将士公墓称 为立校之基、精神之根和文化之魂。抗日英烈树 立起的精神路标,也指引着野寨中学学子们前行 的动力和方向。

方新昊从高一入学开始就一心想报考军校。 他记得,高一入学首日,开学典礼上,校长带着他 们来到抗日阵亡将士纪念塔前,讲述了那段可歌 可泣的历史故事。此后每每走过此处,都会有肃 然起敬的感觉,英烈们勇往直前,无畏而坚定的精 神一直鼓舞着他。

与方新昊一样有着携笔从戎梦想的野寨中学 学生还不少,程彦杰也是其中一员。说起自己报 考军校的初衷,他讲起了一次记忆深刻的校友宣 讲活动。高二期间,学校组织的一次讲座,主讲人 是野寨中学87届校友,国防科技大学少将副校长 陈金宝。校友不弃不馁的精神,让程彦杰很敬佩, 为钻研高能激光技术默默无闻地在偏远地区蛰伏 八年,并成为我国的科技专家。程彦杰说,自己是 一名理科生,校友的事迹在他的心中种下一颗报 考军校的种子,激励自己每天努力奋斗。

逐年递增 学校鼓励学生报考军校

学生踊跃报考军校,早已成为野寨中学的一 种传统。野寨中学团委书记陈义华告诉记者,近 年来学校报考军队院校的学生逐年递增,通讨历 年野寨中学高考录取名单可以看到,2020年军校 录取人数6人;2021年军校录取人数7人;2022年 军校录取人数12人,其中2名学生被录取为飞行 学员,1名学生被录取到国防科技大学。

从2023年来看,报考军校的热度持续上升, 相比2022年野寨中学的87名学生报考军校,今年 野寨中学报考军校的学生有120多人。

学生们热情报考军校,离不开野寨中学持续 不断的激励。为了推动国防教育,野寨中学制定 了"长城计划",这是由野寨中学的一批知名军旅 校友作为发起人,通过开展国防教育举办军事讲 座、组建学生军事社团,设立"长城奖学金"等一系 列活动,来弘扬先烈抗战救国的精神,为国家培养 更多的国防后备人才。

王胜生说,比起考取清华、北大,学校优先鼓励 学生报考军校,对于考取军校的学生,所发放的奖 学金要高于考取清华、北大的学生, 每年野寨中学 发布高考录取榜,放置最前面的是军校录取生信 息,之后才是被清华、北大等大学录取的学生信息。

自2014年设立"长城奖学金"以来,至今已经 发放九届,发放奖金近二十万元。2016年野寨中 学以"尚武"特色入选"全国百所最具特色中学"名 录,2017年获评全国国防教育特色学校,2018年 获评全国国防教育示范学校。

回首野寨中学的80年历史,可谓波澜壮阔。 据初步统计,野寨中学先后走出少将7人,大校及 以上22人。

"堂堂公墓起岗峦,先烈永流芳。""立地顶天 期救国,开来继往志坚强。"如同野寨中学校歌中 所唱的那样,抗日英烈的精神力量将激励更多青 年学子携笔从戎、报效祖国。